

# 边坡岩体力学分析中的系统科学方法 及认识论问题

沈 新 普

**内容提要** 本文首先用系统观来认识复杂岩体这一岩石力学分析对象, 考察了复杂岩体系统的特性。之后, 以复杂边坡岩体为分析对象, 对在复杂岩体的力学分析中引入系统科学的必要性以及如何引入、引入后对原有分析体系产生的影响等问题一一作了研究和论述。最后对引入系统科学后的岩石力学分析结果的评价作了分析和说明。

## 一、引言

岩石力学是研究岩石及岩石结构的力学性能与力学行为的学科, 它以岩石为研究对象, 以力学方法为基本分析手段, 几十年来解决了大量的工程问题, 获得了广泛应用。但是, 随着岩石工程结构的日益复杂, 岩石力学遇到了许多难以克服的困难, 尤其是对复杂岩体如岩石边坡等的力学分析, 所得结果与实际情况相去甚远, 致使工程界很长一个时期以来一直以经验为主来指导复杂岩体结构的设计与施工。

科学研究是从问题开始的。现在的问题是: 面对十分复杂的岩体结构, 如何进行较为精确的力学分析, 使力学分析的结果与实际情况相近? 为了解决这个问题, 许多岩石力学工作者作了大量的努力, 但仍没有解决问题。计算技术和数值方法的发展曾使人产生极大的希望, 但问题在多年的研究之后, 没有太大的变化。近年来人们认识到系统科学方法的作用, 开始用系统观点来观察和认识事物, 用系统科学方法来指导问题的解决。本文首先用系统思想来重新认识复杂岩体这一岩石力学的分析对象, 之后分析将系统思想与方法引入到复杂岩体的力学分析中产生的种种问题, 并从科学认识论的角度来认识和评价力学分析结果中一定程度的模糊性。

## 二、用系统思想来观 察和认识复杂岩体

系统是由相互作用和相互依赖的若干组成部分

结合成的具有特定功能的有机整体, 而且这个系统本身又是它所从属的一个更大系统的组成部分。按照系统的这个定义, 世界上的任何事物都可以看作是由要素组成的系统。

边坡岩体是一个存在于特定地质环境中的开放的复杂系统。之所以这样说, 是因为边坡岩体具有如下特点:

1、边坡岩体是由许多相互作用的岩块通过结构面组合而成的。

2、边坡岩体是一个具有特定功能的有机整体, 岩体的整体性能不是各岩块性能的简单迭加, 整体性能与岩块性能有较大差异。

3、边坡岩体的构造是有层次的。一方面它包含有许多岩块; 另一方面, 它又被它所在的地质构造所包含。

4、边坡岩体经历了年代久远的地质运动。结构内各岩层的分布以及岩层内节理、裂隙等分布不均匀, 其构造具有一定的复杂性。

5、边坡岩体存在于地质环境中, 不断地与外界有着物质的及能量的交换, 因此是开放的。

对于边坡岩体这样一个复杂系统, 无法采用经典的岩石力学分析方法对其进行行为分析。原因在于: 经典的岩石力学建立在模型对原型的结构模拟之上, 一般适用于分析确定型的、结构清晰的力学模型, 大型复杂边坡岩体由于其构造的复杂性, 难以弄清深部地质构造, 因此对其构造的认识具有一定的模糊性; 另一方面, 由于岩体内材料性能分布有很强

的不均匀性,个别点上的材料性能参数与整体性能参数有很大的差异,这一点也给经典岩石力学分析方法的应用造成很大的困难。

### 三、复杂岩体系统的力学分析中系统方法的引入

本小节包括以下四个方面:1、系统方法的引入是必须的吗?2、如何引入?3、引入之后的岩石力学模型与旧模型相比有什么区别?4、引入之后的求解方法是全新的吗?下面按顺序对这四个问题进行分析讨论。

1、系统方法的引入是必须的吗?回答是肯定的,这是由岩石力学的特点及系统方法的功能所共同决定的。

岩石力学分析方法有两大类,一类是建立在物理模拟基础之上的分析方法即实验法,通过制作与实体相似的模型来研究原型的力学行为;第二类是数学模拟方法,通过建立数学模型运用数学工具来研究原型的力学行为。对于一个系统的数学模拟又有两种形式,一种是结构模拟,一种是功能模拟。这里有必要简略地阐述一下系统的结构与功能的含义及其相互关系。

系统的结构是指系统内部诸要素之间相互联系、相互作用的形式和方式;系统的功能是指系统整体与外部环境相互作用的关系。系统的结构决定功能,有什么样的结构就必然表现出相应的功能。但是功能对于结构有相对的独立性。有时组成系统的要素及结构都不同,但却具有相似甚至相同的功能;有时系统的结构相同,但却具有不同的功能(如多功能系统的不同功能态)。

常规的岩石力学解析与数值分析采用结构模拟的方法,对原型建立结构相似的模型进行力学分析,而结构模拟以系统的结构清晰为前提,因此结构模拟方法主要适用于简单结构。对于复杂边坡岩体这一天然系统,由于结构过于复杂,不均匀性等非理想特性较强,不但无法全部弄清其构造,就是其宏观材料特性也无法确切标定,因此不满足结构模拟的要求。

怎样解决结构模拟解决不了的复杂岩体系统分析问题?可以并且只有采用功能模拟的方法。由于系统的功能相对于结构具有一定独立性,给定一个系统的结构之后,采用一定的手段可以使设定结构具有与原型相似的功能。事实上功能模拟在许多领域已有了成功的应用,如人脑系统的模拟及心脏系统

等复杂系统的模拟就都是功能模拟应用的范例。因为在那里同样遇到了结构模拟方法不适用的问题。

2、然而边坡岩体系统又有它的特殊性,不能照搬已有的生物系统等复杂系统的模拟方法。在那里的模拟是纯粹的功能模拟,根本就不要求其结构相似(至少在目前如此),而边坡岩体系统的变形模拟就不宜采用完全的功能模拟,必须结合结构模拟的方法。为什么?这里的原因主要是,心脏等系统的原型是一个结构不变的系统,其模拟是对固定结构系统的功能模拟,而对岩石边坡,特别是露天矿边坡,由于变形是随着结构被不断开采剥离而发生的,变形前后的结构严格地说已经发生了变化(如边坡角变陡等),从而导致对于同样的外部作用两者的反应是不同的。

因此,对复杂边坡岩体系统的数学模拟应该是结构模拟和功能模拟相结合,而不是单纯的结构模拟或功能模拟。具体地说,在建立边坡岩体的力学分析模型时,对已知的结构变化即开采部分宜采取严格的结构模拟,对地表浅层以及其它已知构造应尽可能在模型中有所反映;对未知构造在作模型结构假定时,也应尽量结合已有的地质工程经验和勘探资料。只有这样,才能准确地建立原型的模型系统。

3、系统科学方法(功能模拟法)建立的复杂岩体的力学分析模型与传统的岩石力学分析模型相比,有如下不同:

①传统的分析模型必须与原型结构相似,不适用于复杂岩体系统的模拟;系统方法(功能模拟方法)建立模型时可以采用黑箱或灰箱方法,对于难以弄清的部分结构,可以不必分析系统内部的结构,只要使模型与原型总体行为和功能相似即可,并且,还可以通过简化功能的方法,使模型只模拟原型的部分功能。对于边坡岩体而言,目前人们最为关心的是边坡体的表面位移,在建立分析模型时,只要模型与原型的变形(位移)功能相同即可,这样主要矛盾得到了强调和突出,极大地提高了求解问题的效率。

②在经典的岩石力学分析中,模型只是一种认识原型的手段,而采用功能模拟方法建立的模型,模型本身就是研究目的之一。一方面,功能模拟的模型可以用来预测和研究原型未来的行为和功能,进一步认识原型的结构与功能的本质,详细了解岩体原型在施工条件及外部环境作用下的变形机制与行为规律;另一方面利用功能模拟方法建立的岩体模型,可以研究控制边坡岩体的变形所需采取的措施,这一点对指导边坡岩体工程设计与施工尤其重要。

4、原有力学分析求解方法能够直接继承过来吗？回答是肯定的。因为引入系统方法之后的岩石力学模型仍然是确定型的数学模型，所需要的求解手段相应也是确定型的。因此，模型确定之后，求解手段没有改变。

#### 四、复杂岩体力学分析结果的评价及其模糊性的认识论分析

由于在岩体的力学分析中引入了功能模拟的原理与方法，从而对问题的分析结果主要是与所要求的功能相对应的参数。边坡岩体的力学分析模型通常取为原型的变形功能等效模型，因此输出结果可以只包含变形值，解的“好”的标准体现在变形数值解与实测值在整体上趋势一致，数量上接近，而不以个别点的误差大小为标准。为什么这样说？原因之一是这样的解目前能满足工程需要，除此之外，主要是由于岩体系统的复杂性和一定的力学分析手段决定了解的准确程度。为了详细说明这一问题，下面首先讨论一下解的精度的含义及误差的来源。

精度的含义有三个方面，一是准确度，二是精密度，三是正确度。其中精密度是由计算过程中的误差造成的，它体现了求解技术的水平；正确度是由系统误差决定的，反映了模型的正确程度；准确度则是精密度和正确度的综合，整体上反映了系统误差和随机误差的大小。构造清晰的结构，误差来源主要是计算手段产生的随机误差；构造复杂的结构的分析误差主要来自系统误差即模型与原型的距离，而模型误差主要来源于当前水平下人们对复杂系统认识上一定的模糊性。

所谓“模糊性”是指人们的认识中关于认识对象的归属边界及性质的不确定性。在岩体力学分析结果中一定的模糊性是合理的，这是因为：

1、研究对象的复杂性必然伴随着人们对其认识的模糊性，复杂性意味着结构多层次、多因素。当无法对各层次的全部因素都进行精确分析时，只有用模糊化思维对结构进行简化分析；另一方面，复杂性意味着因素间相互作用的多样性，即使各因素是清晰的，相互联系的错综复杂使得系统整体仍难以精确描述。

2、岩体的材料性能具有一定的不可知性，由于

岩体性能测试所得到的结果是扰动后的岩体系统与人为的测量系统之间相互作用的结果，测试手段对测试结果的影响随岩体的不同而有所不同，且无法明确定和补偿，从而导致性能参数测试结果的不精确。

3、复杂边坡岩体力学分析的目的是为工程服务。对解的精度的要求以能够提供判断所需的依据为准，追求计算值与实测值在每个点上过高的精确近似，不但对问题的解决意义不大，而且将导致计算量的急剧增加。对局部不均匀性等细节作合理地模糊化处理能极大地提高求解效率。

综上所述，在复杂岩体的力学分析中，一定的模糊性是合理的，科学的，而且由于边坡岩体的复杂程度高，其允许误差值应该合理地放宽。

那么，肯定模糊性存在的合理性是不是说引入系统科学方法之后的岩石力学分析的精度比以前降低了呢？回答是否定的，事实上在没有引入系统方法时，对复杂岩体的力学分析一直未曾获得过令工程界满意的结果，只有在引入系统科学方法之后，才实现了对复杂岩体系统比较精确的力学分析。之所以肯定模糊性存在的合理性，是由于以往对简单结构的力学分析结果精度很高，人们常常希望对岩体的力学分析也能够得到同样精确的结果。实践证明，由于复杂程度的不同，对复杂岩体系统的力学分析不可能得到类似于简单结构的力学分析结果的精度。

#### 五、结束语

系统方法与力学方法的结合，给复杂岩体工程的分析提供了一个可靠的理论工具，为岩石力学的工程应用带来一个大发展。但是由于这方面的研究历史还很短，很多方面还不完善。在发展力学分析求解技术的同时，发展系统方法与力学方法、岩石工程实际三者相结合的实用技术具有十分重要的意义。

**作者简介：**沈新普，清华大学工程力学系弹塑性与计算力学教研室讲师，博士。

**责任编辑：**成素梅